备

高

玉

际

协

驻

货币大幅贬值引发伊朗动荡

宗教人士呼吁团结一致应对西方"经济战

伊朗资深宗教人士哈塔米5日 呼吁国内停止争斗, 团结一致应对 西方国家发动的"经济战"

伊朗货币里亚尔本周大幅贬值 4成,引发首都德黑兰民众示威以 及政府内部分歧。分析人士认为,货 币贬值引发的局势动荡可能为西方 提供更多制约伊朗的筹码。

"压力不会持久"

哈塔米为伊朗专家会议成员, 该机构由86名资深宗教人士组成, 负责选举、监督和罢免最高领袖。

他 5 日在德黑兰的宗教活动上 提及伊朗民众因里亚尔贬值面临的 生活压力, 称这是美国等西方国家 对伊朗发动的全面经济战争。"这种 压力不会持久, 我们的人民已经经 受考验,他们不会屈服,他们会让那

伊朗警方3日在德黑兰街头查 处非法换汇小贩, 驱散不满里亚尔 大幅贬值和物价上涨的示威民众, 被视作伊朗因货币贬值首次出现的 不稳定信号。尽管德黑兰街头4日 恢复平静, 但市中心一家知名大型



■ 德黑兰街头外汇兑换机构显示即时汇率行情

商城仍然没有完全恢复营业。

政府管理不善

去年年底以来,美欧相继对伊 朗施加严厉制裁,导致作为伊朗主 要外汇来源的原油出口下降 40%。 里亚尔大幅贬值, 引起国内对总统 内贾德经济政策不力的不满。

针对所受指责,内贾德2日说, 如果其他权力机构认为他的存在 "难以容忍",他会准备辞职。

哈塔米5日含蓄批评政府应为 货币贬值承担部分责任,称尽管"部 分压力来自于制裁,管理不善问题 不应忽视"。他呼吁政府、议会和司 法机构团结一致,因为内斗"只会让 敌人开心"

"解决这些问题的唯一途径是 政府官员与民众合作。"哈塔米说, "我们应该知道,有尊严的生活伴随 着代价,任何希望掌握自己命运的 人都需要付出代价。

以色列外交部长利伯曼 4 日预 言, 伊朗就货币贬值发生的示威将 演变成一场类似去年西亚、北非局 势动荡的"波斯湾春天"。

西方有新筹码

美国《华盛顿邮报》评论,不管 主要原因出自哪里,这场残酷的汇 率危机显然是美国多年来暗中寻求 的效果: 让伊朗感受到广泛经济压 力,即使不能促成伊朗领导层变革, 也能促成伊朗人行为的改变。

美国霍普金斯大学经济学教授 汉克说,根据对伊朗黑市汇率的数 据分析,伊朗物价大约每40天翻一 番,严重冲击民众的储蓄和购买力, "在高通胀时期,现金的真实价值缩

咨询机构美国欧亚集团伊朗问 题分析师库普钱认为, 里亚尔汇率 正维持在历史最低水平, 伊朗似乎 正滑入危机,为西方国家提供了新 的政治筹码。

徐超 (新华社供本报稿)

韩国本月恢复进口伊朗原油

新华社专电 韩国停止进口伊 朗原油3个多月后,本月恢复进口。

駐国 SK 能源公司主管 5 日 说,该公司本周收到伊朗油轮运送 的 200 万桶原油。另一名主管说,另 一炼油企业韩国现代炼油公司预计 本月收到 200 万桶伊朗原油。

美欧对伊朗实施多轮制裁,涉 及金融、石油等领域,欧盟7月1日

新华社安卡拉

10月5日电 土耳

其哈塔伊省省长迈

迈赫迈特说

起禁止成员国保险商和再保险商为 涉及伊朗原油贸易的运输提供保 险。受这些制裁影响、韩国7月1日 起停止进口伊朗原油。韩联社报道, 在伊朗向运送原油的本国和外籍油 轮提供保险后,韩国恢复进口。

伊朗是韩国在中东第三大贸易 伙伴, 去年韩国从伊朗进口8700万 桶原油,占韩国原油进口总量9.4%。

欧盟拟叫停进口伊朗天然气

新华社专电 欧盟成员国外交 官 4 日说, 欧盟准备禁止从伊朗进 口天然气,从而强化对伊朗制裁。

欧盟外交官证实, 欧盟成员国 代表3日同意制定制裁伊朗新方 案,包括禁止从伊朗进口天然气,将 在 15 日欧盟外长会议上诵讨。

欧盟 2010 年起禁止成员国企 业与伊朗在石油和天然气领域创建

合资企业,今年7月1日起全面禁 止成员国从伊朗进口石油。

伊朗现在经由土耳其向欧盟出 口天然气, 土耳其把伊朗天然气与 来自阿塞拜疆的天然气混合后输送 给欧盟成员国。停止从伊朗进口天 然气可能会让十耳其利益受损,欧 盟正寻求从土耳其进口天然气,以 减轻对俄罗斯天然气的依赖。

防宗教极端武装在北约撤离阿富汗后"北上"

俄续租塔吉克斯坦军事基地30年

俄罗斯与塔吉克斯坦 5 日签署 协议,把俄罗斯租用塔吉克斯坦第 201 基地的协议延长至少30年,以 期阻止宗教极端武装在北约部队撤 离阿富汗后"北上"

中亚腹地建"堡垒"

俄罗斯总统普京当天访问塔吉 克斯坦首都杜尚别,会晤塔吉克斯 坦总统拉赫蒙。双方签署协议,把第 201 基地租期延长至 2042 年。

普京的外交事务助理乌沙科夫 说,按照续租协议,俄罗斯有权在 2042 年租约期满后要求把租期再 度延长5年,且次数不限。

第201基地由3座军营组成, 分别位于杜尚别附近和南部城市库 利亚布和库尔干-秋别,总计驻扎 俄军 201 摩托化步兵师大约 7000 人,是俄罗斯最大海外军事基地,也 是俄罗斯阻止宗教极端组织渗透中 亚腹地的一座"堡垒"

塔吉克斯坦南部与阿富汗接 壤,先前租约定于2014年、即北约 驻阿富汗国际安全援助部队撤离同

两国总统联合声明说,双方"把 制止来自阿富汗境内的恐怖主义威 肋和毒品走私视为维持地区稳定的 首要任务之一'

"免费"续约有回报

俄塔关于延长租约的谈判先前 一拖再拖,以至于引发相互指责。俄



■ 塔吉克斯坦总统拉赫蒙(左)欢迎普京来访

罗斯希望把租约至少延长49年,而 塔吉克斯坦"开价"是延期10年。

塔吉克斯坦先前要求俄罗斯每 年支付 2.5 亿美元租金, 乌沙科夫 说,俄罗斯将象征性地支付一笔租 金,"我们实际上免费续约"

拉赫蒙强调, 俄罗斯承诺向塔 吉克斯坦军队提供现代武器装备并 提供培训。

同样作为回报,俄罗斯将放宽 对塔吉克斯坦人在俄罗斯工作和居 留的限制,把就业许可有效期从12 个月延长为至多3年。

约有 130 万塔吉克斯坦人在俄 罗斯丁作,2011年寄回国内的汇款 大约30亿美元,相当干塔吉克斯坦 国内生产总值的一半。

生日,送上一支俄制狙击步枪作为 礼物。2天后,普京同样也将迎来60

苏联解体、内战和动荡使塔吉 克斯坦成为 15 个原苏联加盟共和 执政基础。

胡若愚 (新华社供本报稿)

本政府5日宣布任 命内阁官房副长官 助理木寺昌人为新 一任日本驻华大 使,接替此前未及 上任就突然病逝的 西宫伸一

木寺昌人 59 岁,1976年进入日 本外务省,历任非 较 洲审议官、国际协 力局长等职位,今 年9月出任内阁官 房副长官助理。

日本 NHK 由 视台报道称, 日本 政府起初希望任用 湄 在中国有一定人脉 且做过大使的官能 员,但是没能找到力 合适人选,干是从 现役官员中选择在 外务省担任讨局长 以上干部的人。

据悉,木寺昌人并没有很多 与中国打交道的经验, 但是具备 较高协调国际关系的能力,任命 他担任驻华大使意在改善正在恶 化的中日关系。



墨政治大亨之子 遭枪杀横尸路边

新华社专电 墨西哥老牌政 党革命制度党前主席莫雷拉之子 4 日遭枪杀,惊动政界高层,调派 军队和警察追捕凶手。

警方当天在乡村路边发现莫 雷拉之子爱德华多的尸体,25岁 的爱德华多在州政府任贫困家庭 社会项目协调员,案发前失踪。

总统卡尔德龙承诺, 联邦政 府将为破案提供一切必要支持, 启动高效可靠的调查,把这起"懦 夫行径"的凶手绳之以法。

总检察长莫拉莱斯派遣一支 联邦调查组前往科阿韦拉州,协 助当地官员查案。州检察官拉莫 斯说, 联邦政府已在州内部署军

反腐部门调查 马"官二代"婚礼

新华社专电 马来西亚反腐 败委员会5日确认,开始调查马 六甲州首席部长鲁斯塔姆在长子 阿里婚礼中是否动用政府资金。

26 岁的阿里 9 月 30 日举行 婚礼,大约有13万人参加,持续 8 小时, 创下马来西亚婚礼出席 人数纪录。反对党怀疑州政府资 金被用于这场婚礼,其中一些人 向反腐败委员会提交报告。

鲁斯塔姆表示,婚礼食品开 销大约20万美元,不是反对派猜 测的 430 万美元,"婚礼是我自己 家庭准备,与州政府无关"

鲁斯塔姆的助手马阿德万 说,大约500人自愿为婚礼帮忙, '这是首席部长家人的首个婚礼, 每个马六甲州人都想参与"。

利

赫迈特5日说,当 天又一枚从叙利亚

发射的迫击炮弹落 在哈塔伊省内,土 耳其再次打击叙利 亚境内目标. 这枚迫击炮弹落在 离土叙边界 50 米

的哈塔伊省亚伊拉 达县无人区,没有 造成人员伤亡,但 土耳其部队立即予 以还击。 新华社伊斯坦 布尔 10 月 5 日电 土耳其总理埃尔多 安5日说,十耳其 **挑** 决不允许尊严受到 挑战, 也不会对任 何挑战置之不理。

> 埃尔多安当天 在土耳其最大城市 伊斯坦布尔有 5000 多人参加的

集会上警告说, 任何人都别想挑 战土耳其的威慑、决心和能力。 埃尔多安说, 土耳其不想战

争,但决不允许自己的尊严受到 挑战, 也决不会对任何挑战置之 不理。他引用谚语说:要想和平。 就要为战争作好准备

这是自叙利亚境内发射的迫 击炮弹3日落在土耳其境内爆炸 造成5人丧生后,十耳其总理作 出的措词最严厉的表态。

寻求俄支持连任

普京 5 日给拉赫蒙庆祝 60 岁

拉赫蒙执政近20年,打算参加 明年总统选举, 寻求下一个7年任 期。分析人士说,拉赫蒙如要再次连 任,俄罗斯的支持将起决定作用。

国中最不发达的国家,长期贫困、宗 教极端势力增长、暴力事件不时发 生等更进一步削弱了拉赫蒙政府的